

Республика Саха (Якутия)

Дальневосточный федеральный округ



Столица: Якутск. Площадь: 3 083 523 км². Население: 958,3 тыс. чел. (2010). Плотность населения: 0,3 чел./км². Удельный вес сельского населения: 35,8% (2010). Площадь сельскохозяйственных угодий: 1638,52 тыс. га. Более 2/5 территории Якутии находится за Северным полярным кругом.

«На таких северных широтах больше никто в мире не занимается скотоводством и земледелием»

Егор Борисов

Президент Республики Саха (Якутия)

Сегодня сельское хозяйство республики занимает одно из ведущих мест в Дальневосточном федеральном регионе. Уникальность его в том, что на таких северных широтах больше никто в мире не занимается скотоводством и земледелием.

Исторически сложилось так, что в АПК задействовано в основном коренное население. Понятно, что в условиях Севера быть аграрием нелегко. И мы обязаны поддерживать сельское хозяйство. Подчеркну, что ни один другой субъект РФ за минувшие годы не вкладывал в село столько средств, сколько Якутия. Например, в прошлом году было выделено 6,6 млрд. рублей на дотации более чем по 60 видам сельхоздеятельности.



На сегодня у нас самое большое количество крупного рогатого скота на Дальнем Востоке. Неплохо развиваются молочное и мясное направление, производство овощей. И, конечно, традиционные отрасли — оленеводство, охотничий, рыбный промысел, коневодство. Но экономическая отдача могла бы быть

больше. Поэтому предстоит сделать еще много важных шагов. Например, в республике с 2012 года осуществляется передача отдельных государственных полномочий органам местного самоуправления муниципальных районов и городских округов в области сельскохозяйственного производства.



Важнейшей задачей для активизации товарного производства на селе остается создание в 2012–2013 годах системы по организации рынка сбыта местной продукции и продовольствия внутри республики, особенно в промышленных районах.

В области земельных отношений в сельском хозяйстве с 2012 года мы должны полностью упростить процедуру оформления соответствующей документации. В настоящее время начата большая, трудоемкая работа по определению границ земельных участков, выявлению неиспользуемых, нерационально используемых сельскохозяйственных земель. В случае нецелевого или ненадлежащего использования сельхозугодий будут приниматься соответствующие меры — вплоть до принудительного изъятия таких земельных участков государством.

В сельской местности еще более интенсивно должно развиваться индивидуальное жилищное строительство с упором не на количество, а на качество. Надо продолжить стимулирование спроса на жилье через предоставление земельных участков. В 2012 году лимит финансирования подпрограммы «Индивидуальное жилищное строительство» будет увеличен и доведен до уровня 400 млн. рублей.

Что касается повышения зарплат, мы пришли к выводу, что руководители сельскохозяйственных предприятий практически не вкладывают получаемые из госказны средства в повышение доходов своих работников. Поэтому правительству Якутии было поручено разработать механизм установления гарантированного уровня заработной платы основным работникам животноводства за счет части государственных субсидий. Такой механизм вступил в действие с 1 января 2012 года.

Аграрный сектор является важной составной частью экономики республики и дальнейшее его развитие требует разработки более совершенных механизмов, методов и форм.



Богатства вечной мерзлоты

Расположенная в северо-восточной части Сибири Республика Саха (Якутия) равна по площади пяти Франциям. При этом почти вся ее континентальная территория представляет собой зону сплошной многовековой мерзлоты. Средняя мощность мерзлого слоя достигает 300–400 м, а в бассейне реки Вилюй — 1500 м: это максимальное промерзание горных пород на земном шаре. Однако экономика региона находится на достаточно высоком уровне. Ее основу составляет промышленность, развитие которой связано, прежде всего, с освоением богатейших природных ресурсов. Всего на добычу полезных ископаемых приходится 34% ВРП.

Алмазодобывающая отрасль — традиционная визитная карточка региона: здесь сосредоточено 95% добычи и 90% запасов всех российских алмазов. По добыче алмазов Якутия занимает первое место не только в России, но и в мире.

Сегодня важное стратегическое и экономическое значение приобретает также топливно-энергетическое сырье (уголь, газ, нефть, конденсат). Угольная промышленность занимает в экономике республики второе место по значимости после алмазодобывающей. Кроме того, в пределах Южной Якутии сосредоточены крупнейшие в России запасы урана. А районы залегания нефти и газа охватывают практически всю юго-западную часть республики. Также активно развиваются лесная и деревообрабатывающая промышленность.

Более трети населения проживает в сельской местности. И, несмотря на то, что природно-климатические условия Якутии во многих отношениях характеризуются как экстремальные, здесь накоплен уникальный опыт ведения сельского хозяйства в суровых северных реалиях. На сегодня в республике сельскохозяйственным производством занимаются 374 сельхозорганизации и 275 родовых общин, свыше 4 300 крестьянско-фермерских хозяйств и индивидуальных предпринимателей, более 87 тыс. личных подсобных хозяйств.

В республике в целом создана устойчивая база отрасли: стабилизируется поголовье сельскохозяйственных



животных, развивается земледелие. При подведении предварительных итогов за 2011 год объем валовой продукции сельского хозяйства составил 19,1 млрд. рублей по сравнению с 18,2 млрд. за 2010 год.

«Сельское хозяйство развивается по программно-целевому методу»

Иван Слепцов

Министр сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха (Якутия)



Динамичное и эффективное развитие АПК должно стать не только общеэкономической предпосылкой успешного решения большинства накопившихся в отрасли производственных, финансовых и социальных проблем, но и способом увеличения валового регионального продукта, повышения уровня жизни в сельской местности и уровня самообеспечения

продовольственными продуктами.

Начиная с 2002 года, сельское хозяйство Якутии развивается по программно-целевому методу. В последнее время традиционные для республики отрасли испытывают положительную динамику. Так, в подпрограмму «Развитие подотрасли животноводства» введены мероприятия по стимулированию северного оленеводства и табунного коневодства, в которые с 2007 года вложено 437,7 млн. рублей из федерального бюджета.

Целенаправленная поддержка дала ощутимые результаты: если в 2007 году поголовье составляло 134 тыс. голов лошадей, то в 2011 году — более 171 тыс. То же самое по



северному оленеводству: на 2007 год в республике было 182 тыс. голов оленей, сегодня имеется 196 тыс.

С 2006 года Минсельхоз Якутии принимает активное участие в реализации федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2013 года». На 2011 год лимит капвложений по указанной программе составил рекордную сумму — 746 млн. рублей. В том числе: 203 млн. рублей из федерального бюджета, 260 млн. рублей из республиканского бюджета, 258 млн. рублей из внебюджетных источников, 25 млн. рублей из средств РИК.

Сегодня республиканская программа «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2012–2016 годы» определяет цели и основные направления развития отрасли в ближайшем будущем. Министерство активизировало работу по взаимодействию с отраслевым федеральным министерством для привлечения средств федерального бюджета.

Так, разработаны и внесены на рассмотрение в Минсельхоз РФ восемь проектов региональных экономически значимых программ. Среди них — программа по сохранению, восстановлению и рациональному использованию генотипа якутского скота, по развитию производства кумыса, птицеводства, свиноводства. Две программы нацелены на решение проблем оленеводства: по строительству убойных пунктов и развитию пантового оленеводства. И еще две — на развитие перерабатывающей отрасли республики, в частности рыбной продукции. Общий объем финансирования из федерального бюджета по заявке на 2012 год составляет порядка 1 млрд. рублей.

Точка отсчета

В декабре 1969 года в столице республики была введена в строй первая птицефабрика в Якутии. До этого момента здесь нигде кроме как в личном хозяйстве кур не держали. Отсюда и начинается точка отсчета вертикального развития промышленного птицеводства в регионе, которое сегодня сосредоточено в основном на Якутской, Нерюн-

